

DEL MOMENTO

HAY QUE SECUNDAR CON ENTUSIASMO LAS MEDIDAS DEL GOBIERNO

Nos encontramos en una fase culminante de nuestra lucha. La facción, por razones de índole bien determinada, quiere dar fin rápido a su ofensiva, aplastando y sometiendo al pueblo español. La situación estratégica de nuestra península y de las islas Baleares, hace que Mussolini acrecente diariamente su intervención, a fin de cercar a Francia para después emprender la cruzada contra ella. Dueña de las Baleares, en posesión de la frontera pirenaica dejaría a la República vecina en una situación verdaderamente lamentable, que le impediría poder utilizar sus fuerzas coloniales en caso de una conflagración. De ahí arranca la prisa excepcional que tiene el dictador italiano para obtener un rápido triunfo en España que quedaría convertido en un triunfo de un valor internacional muy significativo.

De ser España un país como Austria o Checoslovaquia el hecho estaría ya consumado. De manera imprevista Francia se hubiera encontrado con que al otro lado de los Pirineos tenía una rival vigilante, esperando el momento oportuno para asestarle un terrible golpe. Pero hay que convenir en que España es un país de idiosincrasia diferente al austriaco y al checoslovaico. Los españoles no quieren someterse a ningún dictador, no quieren sujetarse a ninguna dictadura ni imposición de ninguna especie, por lo que han abierto batalla contra los invasores. En la misma zona facciosa, en medio del dolor y del martirio que sufren los antifascistas, se lleva a cabo una guerra, una oposición tenaz y continuada contra Franco. Y es que toda la España consciente vibra a un mismo tono para expulsar de su suelo a los invasores, para hacer morder el polvo a los dictadores italiano y alemán.

Actualmente las fuerzas extranjeras han duplicado su acti-

vidad, han incrementado su intervención y arremeten furiosamente contra nuestros frentes de Cataluña, en los que se escriben páginas de heroísmo. Con un derroche de hombres y material inaudito quieren romper el frente republicano e irrumpir en el propio corazón de Cataluña para desarticular todo el engranaje de la zona leal española. Pero España se resiste, sus hombres presentan batalla al fascismo y no permiten que éste pueda conseguir sus objetivos.

El Gobierno, ante la gravedad de los momentos, ha tenido que adoptar posiciones firmes y decididas. Recientemente ha decretado la incorporación de los reemplazos de 1915 al 1921 y la movilización desde los 15 a los 55 años, de hombres y mujeres, para utilizarlos en las tareas de defensa que más apremio tengan. Obligación inmediata de todos es secundar la determinación del Gobierno, apoyarla con todo entusiasmo, ya que de ella puede depender nuestro rápido triunfo.

Cuando un pueblo está en guerra ha de movilizar todos sus recursos, todas sus disponibilidades. Nosotros hemos llegado al instante supremo en que debemos aprovechar todo lo que de disponible tengamos, hemos de obrar en un verdadero sentido de sacrificio y responsabilidad que permita presentar batalla con alteza de miras y confianza justificada al invasor. Nuestras energías, nuestras reservas son aún incalculables; lo que importa es saber encauzarlas, dirigir las por el camino que corresponde, y este es el que precisamente nos viene trazando el Gobierno legítimo. Si en este momento no cumpliésemos fielmente sus disposiciones entraríamos en una seria fase de la lucha que podría sernos en extremo desfavorable.

Las operaciones de guerra hay que afrontarlas con toda serenidad y energía. La posición y actitud del Gobierno son bien claras en este sentido. Su conocimiento de las circunstancias, su concepción de lo que representa nuestra lucha de independencia le han movido a desarrollar una verdadera política de guerra, a tomar unas medidas propias de los momentos presentes, que debemos secundar y obedecer íntegramente, ya que en ellas va nuestra vida como hombres y como colectividad.

RACIONAMIENTO DE LA LECHE

Acabamos de enterarnos que por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca se ha acordado proceder a un racionamiento equitativo de la leche, lo cual permitirá que todos los habitantes de la isla puedan disfrutar, en igualdad de condiciones, de producto tan nutritivo.

Celebramos y apoyamos decididamente este acuerdo, ya que ello viene a dar solución a que en algunas poblaciones se disfrute de este alimento en abundancia, mientras que en otras se note casi una total carencia del mismo. El racionamiento, verificado sobre un perfecto conocimiento estadístico de la cuestión, permitirá que cada habitante de Menorca, satisfaga con más amplitud sus necesidades nutritivas, ya que según se nos informa dispondrá cada uno de una cantidad considerable, después de atendidos los enfermos, ancianos, etc.

Lo que interesa es verificar una estrecha vigilancia para que se de el más exacto cumplimiento a lo que se ha establecido. De su organización en los pueblos han sido encargados los Consejos Municipales, que esperamos procederán con el máximo celo para que no continúe la anomalía, hasta hoy existente, de la distribución de la leche.

No se nos escapa que se encontrarán tal vez algunos obstáculos a solventar, los que no dudamos serán superados, para satisfacción y beneficio de toda la población menorquina.

Administración Principal de Correos

Hasta nueva orden el servicio de Correos se limitará a lo siguiente:

Correspondencia ordinaria: Cartas, tarjetas postales, periódicos y revistas editados y remitidos por empresas, impresos de propaganda oficiales y medicamentos.

Correspondencia certificada: Solamente la oficial y servicio internacional.

No se admitirán valores declarados inferiores a mil pesetas.

Quedan suprimidos los objetos asegurados así como las reclamaciones del servicio interior.

Mahón 21 de enero de 1939.

El Administrador Principal,
N. COVAS

Sección de Obreros Albañiles y Peones C. N. T.

Convoca Junta general extraordinaria para el próximo martes día 24, a las 8 de la mañana, para proceder al nombramiento de Secretario general y otros vocales.

¡MILITARES!

Acudid a las clases bien organizadas y económicas.

Aprenderéis y perfeccionaréis vuestro saber.

Informes: CONQUISTA, número 1, de 8 y media a 9 y media mañana.

OBJECIONES DE CARA A LA REALIDAD

No hace ciertamente muchos días que nuestro órgano de prensa publicaba un artículo en el que se recomendaba la máxima honradez y pulcritud en la actuación de los sectores del campo anarquista. El artículo hacía alusión a ciertas razones de una lógica irrefutable que merecen en absoluto nuestro aplauso.

Hoy, es preciso que ante las circunstancias que se atraviesan, guías de nuestro espíritu antifascista, saltemos la valla de estas consignas en el margen propio, para recomendarlas a todos y cada uno de los organismos cuya actuación ha de valer tanto como la nuestra, para salvar—circunscritos a la unidad auténtica—la Independencia del suelo español. No creemos por ello que se nos tache de entrometidos—que no son estos nuestros fines ni procederes—ya que nos guía un solo interés; el único que puede subsistir en los momentos actuales, el de utilizar todas nuestras actividades para fines sagrados y comunes.

Reflexionemos un poco y hablemos en términos generales. ¿No es verdad que nuestra retaguardia ha de ser en todo momento el mecanismo de alimentación de nuestros camaradas que se están jugando cara a cara la vida contra los invasores, a todas horas del día? ¿No es verdad que nuestra retaguardia ha de ser el espejo immaculado donde puedan mirarse sin temor a decepciones ni extenuaciones, todos los combatientes de

las trincheras? Estas preguntas convertidas en afirmaciones vienen sucediéndose desde largo tiempo y han encontrado su justo eco en determinadas zonas que brindan ejemplos dignos de toda estima y consideración. Sin temor a equivocarnos, en la mayoría de nuestro pueblo. Pero seamos conscientes de nuestro deber para defender cada uno sus postulados, y llegaremos a la conclusión, que de la actuación firme de todos los elementos de mayor significación, puede salir tan solo el estímulo que necesita toda nuestra retaguardia para laborar incansablemente, en garantías de verse confundida con una orientación de sano principio que parta de nuestros dirigentes.

¿No es altamente bochornoso que a estas alturas exista quien se entregue a acciones un tanto vituperables en todos conceptos?

¿No es peligroso en extremo que estos hechos que traslucen a toda la opinión se tengan en cuenta y haya quien los interprete para hacer dejación de todo rasgo de esfuerzo y sacrificio?

¿No es para nosotros un oprobio el que mañana se presenten a rendir cuentas, los que, desde julio de 1936 sufren todas las calamidades, todas las vicisitudes, todos los rigores de la guerra, y nos señalen con conocimiento de causa—imbuidos de una razón categórica que no puede tergiversarse—estas desviaciones injustificadas?

Y bien. Si nos detenemos a hacer exámenes y en consecuencia críticas que alcanzan no a individuos de un sector determinado, sino que van di-

rigidos a una aplicación general para que si alguien ha falseado su posición la rectifique inmediatamente, no hacemos otra cosa que servir nuestros propios intereses, los legítimos intereses del pueblo español. Quien se sienta afectado por estas objeciones—exentas del ánimo de zaherir—que procure, haciendo honor a su conciencia antifascista enmendar la plana, y mañana, a no dudar, tendremos que hacer una apología de lo que hoy nos parece una imprudencia.

Que se medite pronto y bien. Para cubrir contra todo riesgo la seguridad de nuestra razón, hay que dejar, donde quiera que se esté, la límpida estela de dignidad. Esta no se logra con palabrería. Hagamos obra práctica y andemos la senda que otros con actos ejemplares nos han trazado, único camino de vivir cara a la realidad de nuestros problemas.

DENZIL

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

De la Juventud Socialista Unificada de Tarancón se ha recibido en esta Delegación del Gobierno el siguiente radiograma:

« Asamblea general reunida acordó por aclamación dirigir a los habitantes esa isla la sincera felicitación por la abnegación y valentía con que sufren las acometidas del invasor ».

Lo que se publica para general conocimiento.

Mahón 19 de enero de 1939.

El Delegado del Gobierno,
Francisco Mercadal Pons

Salón VICTORIA

LUNES. A las 6 y 9'30
La preciosa documental con argumento

ALHAMBRA

La comedia americana por RICARDO CORTEZ

LA INCOMPARABLE IVONNE

Horas de taquilla: Sábado: De 11 a 1 y de las 4 en adelante. Domingo de 10 a 1 y de las 2'30 id. Lunes y demás días desde las 4 id.

Queda prohibido, por orden de la autoridad competente, la formación de colas hasta una hora antes de la apertura del despacho.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. A las 6
El interesante drama 'por Claude Rains'

EL VIDENTE

Y el extraordinario caballista EL VAQUERO Y EL HUERFANO

Por el gran Charles Buck Jones

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

S. I. A.

Solidaridad Internacional Antifascista, pone en conocimiento del público en general, que los números premiados en el sorteo que se celebró el día 14 en el Teatro Principal son los siguientes:

Primero 3.990
Segundo 4.313
Tercero 7.825
Cuarto 2.244

Habiendo sido entregados todos los premios a sus correspondientes poseedores.

Prosiguen los combates encarnizados en todos los frentes de Cataluña. — La diplomacia fascista trata de asegurarse la adhesión de Hungría y Yugoslavia a la política del eje.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 21 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE ESTE.—Durante toda la jornada de hoy las fuerzas invasoras y españolas a su servicio han proseguido su intensa acción apoyados en tanques, artillería y aviación.

A la hora de redactar este parte, la lucha es violentísima en el sector de Igualada y Villafranca del Panadés.

En los demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos de la invasión han atacado varias veces Barcelona logrando derribarles dos Junkers y tres Meischersmiths perdiendo nosotros dos cazas.

Fué también bombardeada Valencia, Gandía y Denia, causando víctimas entre la población civil.

Madrid 22 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE DE CATALUÑA.—Durante toda la jornada los invasores y fuerzas españolas que los secundan, han presionado intensamente en los sectores de Igualada y Villafranca, consiguiendo tras encarnizados combates rectificar su línea a vanguardia. La lucha prosigue con violencia a la hora de redactar este parte en la zona de San Sadurn de Noya, donde actúa la división italiana «Littorio».

Nuestros aviones bombardearon y ametrallaron a baja altura, importantes concentraciones de fuerzas y material.

Demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos italo-germanos prosiguiendo en sus habituales agresiones contra las poblaciones civiles de la retaguardia, bombardearon hoy nueve veces Barcelona, causando víctimas, cuyo número no puede precisarse a la hora de redactar este parte.

A las 10:35 horas, cinco trimotores italianos bombardearon los barrios marítimos de Valencia.

Política internacional

Alemania pide a Hungría que complete su evolución hacia el tipo de nación totalitaria

Y agrega que Italia ha pedido lo mismo a Yugoslavia

Berlín 22.—Lo que el Reich espera de Hungría, tras la visita del conde Esaky, es expuesto con diáfana claridad por el órgano nazi «Danzinger Voroster».

Después de haber constatado «la integración total» de Hungría en el sistema del eje Berlín-Roma, el órgano «nazi» afirma que la reorganización de la cuenca danubiana deseada por Berlín y Roma «no afecta a decisiones de carácter territorial».

El diario afirma que Alemania está de acuerdo con Hungría en lo que a este punto se refiere.

Asegura a continuación que una colaboración libre debe instituirse en todos los dominios económicos de la política interior y de la política exterior. Espera que Hungría arregle su actitud en la del eje en lo que afecta a la Sociedad de Naciones, y luego que reforme la ley electoral «a fin de retener toda posibilidad de acción a las fuerzas que en Hungría sean hostiles al eje», y en resumen, dar al país «esta construcción interna que responde a las necesidades de los Estados modernos». Lo que significa sin ambigüedades, la introducción en Hungría del régimen autoritario.

El periódico nazi va más lejos aún y dice:

«Lo que se ha realizado con respecto a Hungría con ocasión de la visita del conde Esaky a Berlín, es el objetivo que persigue el conde Ciano con su visita a Yugoslavia».

No asan y ya...

«Il Lavoro Fascista», profetiza un nuevo Munich para Italia si Franco llega a Barcelona

París, 22.—La prensa de izquierdas comenta un artículo del periódico italiano «Il Lavoro Fascista», el cual al enjuiciar las consecuencias del avance de los facciosos, dice lo siguiente:

«Si el ejército de Franco llega al gran puerto español del Mediterráneo, nadie puede creer que ello sea favorable para Francia, que ha apoyado constantemente a los republicanos. La cuestión de la guerra española pondrá sobre el tapete el problema del equilibrio italo-francés en el Mediterráneo occidental. Entonces se producirán acontecimientos históricos cuya importancia no será ciertamente inferior a los que tuvieron lugar en septiembre del año último».

El Japón desea la desaparición de las concesiones extranjeras en China

Tokio, 21.—El ministro de Negocios Extranjeros M. Arita, ha pronunciado hoy un discurso a cerca de la política exterior del Japón en la sesión de apertura de la Dieta.

«La política extranjera del Japón—ha dicho el ministro—tiende al cumplimiento por el Japón de sus responsabilidades morales».

M. Arita, ha recordado la declaración del Gobierno del 3 de noviembre último: «Lo que el Japón desea—ha repetido—es la creación de un orden nuevo que asegurará la paz permanente en el Asia oriental».

El ministro ha remarcado que el Japón no desea ninguna indemnización de guerra, ninguna adquisición territorial en China, cuya independencia desea y por ello procurará obtener la desaparición de las concesiones y establecimientos extranjeros.

La oposición húngara en la invasión «nazi» se reagrupa alrededor del conde de Bethlen

Budapest 21.—Los diarios de la oposición anuncian la constitución de un «Bloque de independencia nacional» que se agrupará alrededor del conde de Bethlen a los diputados del partido agrario con Mrs. Tibor y Eckerdt, disidente del partido gubernamental y los del partido cristiano. La nueva coalición contará con más de 80 diputados.

El conde de Bethlen ha criticado en diferentes ocasiones la política filofascista de M. Ynredy, agregando que conviene vigilar las actividades «nazis» en Hungría.

A fines del actual mes el mariscal Goering visitará Roma y tratará con los personajes italianos de asuntos relacionados con el problema de España

Berlín 21.—Haciendo alusión al viaje a Roma del mariscal Goering, que se anuncia para fines del actual mes, el «Danziger Voroster», sin nombrar al mariscal, para este viaje en relación con los acontecimientos de España y con el acuerdo absoluto que existe entre Berlín y Roma, en lo que se refiere en dicho asunto. Y dice:

«En Berlín, se aceptan como muy probable una nueva reunión de los hombres de Estado italianos y alemanes, para robustecer los acuerdos existentes en lo que se refiere al problema español».

En «L'Ordre», Emile Buré exalta la alianza franco-británica, pero...

Ella no debe mantenerse continuamente a costa de Francia

París 21.—Emile Buré, publica en «L'Ordre» un artículo destinado a exaltar la alianza franco-británica, que según el orador es vital para ambas potencias y uno de los factores más poderosos para el mantenimiento de la paz europea.

Pero, M. Buré, al examinar la actual actitud del Foreign Office con respecto al problema español, la encuentra poco adecuada con los intereses de Francia y aún con lo de la misma Inglaterra. «M. Chamberlain ha logrado mantener la paz hasta ahora, ello es cierto—dice el articulista—pero esta paz se ha mantenido a costa de sacrificios irreparables para la posición de Francia en Europa. Además, los peligros de un conflicto subsisten acrecentados y en plazo breve, París y Londres tendrán que hacer frente a nuevas exigencias de los estados totalitarios. ¿Será Francia una vez más la sacrificada?»

M. Buré termina recordando una frase de Talleyrand: «Inglaterra y Francia son el caballo y el caballero. Solamente que Francia no debe hacer siempre su caballo».

Un tren de trigo para España ha llegado a Cerbere

Perpignan, 21.—En cumplimiento de la decisión tomada por Francia de vender 45 mil toneladas de trigo a España, un primer tren compuesto de 27 vagones de trigo y harina ha llegado a Cerbere.

El personal español ha tomado posesión del convoy que se halla ya en territorio republicano.

La prensa yugoeslava no se muestra muy entusiasmada con el viaje del conde Ciano y los diarios de la oposición atacan con violencia a M. Stoyadinovitch

Belgrado, 22.—La prensa yugoeslava no se muestra muy entusiasmada al comentar las entrevistas celebradas por el jefe del Gobierno, M. Stoyadinovitch con el ministro de Negocios Extranjeros italiano, conde Ciano. Los órganos gubernamentales se muestran muy concisos y el oficioso «Vrema» se limita en decir que la entrevista de ambos personajes «será importante para el desarrollo ulterior de las relaciones en toda la cuenca danubiana».

Por el contrario los diarios de la oposición aprovechan la ocasión para atacar con violencia la política de M. Stoyadinovitch, acusándole de querer conducir al país hacia un régimen totalitario, ligándolo al eje Roma-Berlín, en contra de los de-

sesos de la oposición y de las conveniencias de la nación yugoeslava.

La sustitución de M. Schacht marca el reforzamiento de la antarquía hitleriana

El director de la Reichsbank se oponía a las entrevistas nazis

Londres 21.—La sustitución de M. Schacht en la dirección de la Reichsbank por M. Frunck, ministro de Economía, es un hecho que merece la atención internacional ya que sin duda alguna tiene estrecha relación con la política general que se propone seguir el Reich.

M. Schacht, ha sido el gran financiero del III Reich, pero al mismo tiempo ha militado en el ala más moderada del partido. Su dimisión anunciada muchas veces durante los últimos meses no llegó a realizarse por temor a las repercusiones internacionales, no obstante se le puso bajo el control de M. Goering, que se ha convertido en el árbitro de la economía y de las finanzas alemanas.

Los cuantiosos gastos de los últimos años en cuestiones de armamento han sido verdaderamente aplastantes. M. Schacht se oponía a ellos y quería que los gastos del país se aportaran a sus ingresos, ya que su adversario declarado de la inflación.

Lo cierto es que la sustitución del Dr. Schacht, ha causado deagrada-

ble impresión en los medios financieros internacionales, caracterizándose dicho desagrado por una baja importante del marco y de todos los valores alemanes.

Parece que su prudencia ha sido la causa de su desgracia. Es probable que el fracaso de sus recientes negociaciones con los técnicos ingleses hayan influido en la decisión tomada por Hitler de retirarle su confianza.

El rey Farouk de Egipto ha sido proclamado califa del Islam

Londres, 21.—La agencia Reuter comunica desde El Cairo, lo siguiente:

En el curso de una ceremonia celebrada hoy en la mezquita de Onosoun, el rey Farouk ha sido aclamado como «califa del Islam», por los asistentes en dicha ceremonia entre los cuales figuraban el emir Saif del Yemen, el emir Femen, el emir Ferial de Arabia y el emir Khaled.

Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria de 12 de enero de 1939

Presidió el señor Alcalde don Francisco Pons Carreras, asistiendo los Consejeros señores Santiago, Caules, Villalonga, Ibañez, Gomila, Rotger, Sintés, Camps, Elias, Ponsseti y Melisón, y el Suplente señor Adrián.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de ingresos y gastos de Diciembre último de los Establecimientos municipales de Asistencia Social.

Quedar enterado de los acuerdos adoptados por la Comisión Central de Abastecimientos el día 4 del actual.

Autorizar a don Miguel Seguí Goñalons para instalar un motor de aceites pesados en un edificio de la carretera de Mahón a San Clemente, conocido por Casa Doga, para aplicarlo a la corta de leña para quemar.

Apoyar la petición que el Comité Provincial del Frente Popular tiene elevada a la Junta Central de Abastos de Menorca, consistente en que se centralice la leche sobrante en los predios de la Isla, retirando incluso, si fuese necesario, el permiso de elaborar quesos, pudiéndose compensar de esta manera la falta de tal alimento que se nota en algunos términos con el sobrante existente en los otros.

Quedar enterado de las gestiones previas realizadas en dicho sentido por el señor Alcalde cerca del señor Presidente de dicho Organismo y de los trabajos realizados para el máximo aprovechamiento y recogida de la leche de los predios del término municipal de Mahón.

Proceder previo los trámites legales, a la expropiación forzosa del edificio conocido por «El Retiro», para su habilitación en Manicomio, y que por el personal técnico correspondiente se formule un proyecto detallado de la adopción que se proyecta hacer, con su presupuesto respectivo.

(Continuará.)